

К 100-летию Первой мировой

Мой дед был метким стрелком

Я давно занимаюсь исследованием своего рода и надеюсь, что скоро закончу книгу. Есть у меня глава и о своём дедушке, который воевал в Первую мировую войну, 100-летие со дня начала которой будет отмечаться 28 июля.

В детстве я вела дневник и всё записывала. В долгие зимние вечера выпрашивала у деда о войне, вот и пригодились записи. Этому же, кстати, я научила своего сына Ивана, и он ведёт дневник.

Дедушка часто рассказывал мне и моим братьям о победах и поражениях, о тяготах и лишениях, о понесённых утратах. Многие его однополчане погибли на полях сражений.

Дмитрий Данилович Поварнин метко стрелял, был хорошим снайпером. Воевал он на Юго-Западном фронте. Однажды наши бойцы не могли взять высоту, потому что немцы обстреливали их из пулемётов. Дед как лучший стрелок получил задание уничтожить пулемётный расчёт и справился с ним, за что получил благодарность от командира батальона и был награждён медалью «За храбрость».

Но в одном из кровопролитных боёв Дмитрий Данилович был серьёзно ранен вражеской пулей и контужен. Только поэтому он оказался в плену у немцев. Это отдельная и очень интересная история.

В качестве пленного с 1916 по 1918 годы дед пробыл в Германии. Тогда военнопленных, как рабов на рынке, разбирали на хозяйственные работы семейные немцы.

Дмитрий Данилович понравился одной богатой молодой немке — Анне, и её родители взяли его в работники. У деда с Анной завя-



Дмитрий Данилович Поварнин и его боевые друзья.

злся роман, родился сын, но потом наших военнопленных репатриировали на родину, и он вернулся в Россию. Сегодня мне хотелось бы найти своего дядю (сына деда) в Германии через Красный Крест, это было бы счастьем.

Приехал дед контуженым и раненым, но главное, что вернулся

домой, к родителям. Не будь его, не было бы и нас. Вскоре после возвращения в Россию Дмитрий Данилович женился, в 1923 году у него родился сын Иван, а через два года — красавица дочь Евдокия (моя мама).

Первая жена Арина (моя бабушка) умерла в 28 лет от тифа, и дед женился второй раз на Мотрёне Петровне Солодянкиной. Это моя вторая бабушка и мамина мачеха, очень добрая и справедливая. Она умела шить, вкусно готовить, в том числе печь пироги, калачики и шанежки. Мне врезался в память ванильный аромат свежеспечённых в русской печке куличей на Пасху. Когда бабушка работала в детском саду няней, а дед — сторожем, мы с братьями ходили туда по вечерам и играли с игрушками.

Жили несколько лет дед и баба в селе Шушенском — в доме, где квартировал В. И. Ульянов во время ссылки. Там мой дед работал сторожем, а баба Мотря — смотрителем музея. Своё начало история музея берёт в 1925 году, когда было принято решение увековечить память о пребывании в этом сибирском селе будущего вождя мирового пролетариата.

Жил мой дед с семьёй в Шушенском с 1928 по 1933 годы, потом переехали они в Кордово, что и сейчас стоит в Курагинском районе. Больше всего мне запомнились из этих лет школа и подруги. Помню очень хорошо, как дедушка вязал берёзовые веники, как любил ходить в чайную на улице Гагарина. Жили мы все вместе на улице Школьной в довольно стареньком домике, в котором Дмитрий Данилович и смерть свою встретил в 78 лет — после долгой болезни. Мне тогда было всего 12 лет.

Знаю, что в Красноярске много кордовских знакомых проживает, может, кто и помнит моего деда Митю, добрейшего человека с васильковыми глазами.

Ирина ГЛУШКОВА (ВЯТКИНА).



На фото 1915 года мой дедушка сидит на стуле — слева.